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दो चर वाले रैखिक समीकरण 
युग्म समीकरण, जिसको ax + by + c = 0 के रूप में रखा िा सकता है, िहााँ a, b और c 
वास्तववक संख्याएाँ हैं और a और b दोनों शून्य नह ं हैं, दो चरों x और y में एक रैखखक 
समीकरण कहलाता है। (प्रततबंध िैसे a और b दोनों शून्य नह  ंहैं, हम प्रायः a² + b² ≠ 0 से 

प्रदर्शित करत ेहैं।) 

दो चरों वाले रैखखक समीकरण ax + by + c = 0 का प्रत्येक हल (x, y) इस समीकरण को 
तनरूवपत करने वाल  रेखा के एक बबद ुके संगत होता है और ववलोमतः भी ऐसा होता है। 

उदाहरण 

समीकरण 2x + 3y = 5 के बाए ंपक्ष में x = 1 और y = 1 रखने पर 

बायााँ पक्ष 2(1) + 3(1) = 2 + 3 = 5, िो कक दायें पक्ष के बराबर है। अतः x = 1 और y = 
1 समीकरण 2x + 3y = 5 का एक हल है। 

ज्याममतीय दृष्टिकोण 
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ज्यार्मतीय दृजटि से इसका अर्ि है कक बबद ु(1, 1) समीकरण 2x + 3y = 5 द्वारा तनरूवपत 

रेखा पर जस्र्त है। इसर्लए, समीकरण का प्रत्येक हल उसको तनरूवपत करन ेवाल  रेखा पर 
जस्र्त एक बबद ुहोता है। 

रैखिक समीकरण युग्म 
ये दो रैखखक समीकरण उन्ह  ंदो चरों x और y में हैं। इस प्रकार के समीकरणों को दो चरों में 

रैखखक समीकरणों का एक युग्म (या रैखखक समीकरण युग्म) कहत ेहैं। 

उदाहरण 
• x – 2y = 0 (1) 
• 3x + 4y = 20 (2) 

हम इन समीकरणों के माध्यम से x और y के मान ज्ञात कर सकते हैं। 

ज्यार्मतीय दृजटि से रैखखक समीकरण युग्म 

एक तल में यदद दो रेखाएाँ द  हों, तो तनम्न में से केवल एक ह  संभावना हो सकती हैः 

(i) दोनों रेखाएाँ एक बबद ुपर प्रततच्छेद करती हैं। 

(ii) दोनों रेखाएाँ प्रततच्छेद नह  ंकरती हैं, अर्ाित ्वे समांतर हैं। 

(iii) दोनों रेखाएाँ संपाती हैं। 

स्मरणीय तथ्य 
1. दो चरों में दो रैखखक समीकरण एक रैखखक समीकरणों का युग्म कहलाता है। रैखखक 

समीकरण युग्म का सबसे व्यापक रूप हैः 
• a₁ x + b₁ y + c₁ = 0 
• a₂ x + b₂ y + c₂ = 0 

िहााँ a₁, a₂, b₁, b₂, c₁, c₂ ऐसी वाजस्वक संख्याएं हैं कक a₁² + b₁² ≠ 0, a₂² + b₂² ≠ 0 
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2. एक रैखखक समीकरण युग्म को ग्राफीय रूप में तनरूवपत ककया िा सकता है और हल ककया 

िा सकता है। 

(i) ग्राफीय ववधध द्वारा 

(ii) बीिगखणतीय ववधध द्वारा 

रैखिक समीकरण युग्म के प्रकार (Types Pair of Linear Equations) 
(i) रैखखक समीकरणों का संगत युग्म 

(ii) रैखखक समीकरणों का असंगत युग्म 

(iii) रैखखक समीकरणों का आधित युग्म 

 
रैखिक समीकरण युग्म का ग्राफीय ववधि से हल 
एक रैखखक समीकरण युग्म को कैसे ग्राफीय रूप में दो रेखाओं में व्यक्त ककया िाता है। 
आपने यह भी देखा है कक ये रेखाएाँ प्रततच्छेद कर सकती हैं या समांतर हो सकती हैं या 
संपाती हो सकती हैं। इस जस्र्तत को तनरूवपत करन ेवाले समीकरण ज्यार्मतीय रूप से बबदं ु
(4, 2) पर प्रततच्छेद करन ेवाल  दो रेखाओं को तनरूवपत करते हैं। इसर्लए, बबदं ु(4, 2) दोनों 

समीकरणों x – 2y = 0 और 3x + 4y = 20 को तनरूवपत करने वाल  रेखाओ ंपर जस्र्त है 

और केवल यह  उभयतनटठ बबदं ुहै। 
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रैखिक समीकरण युग्म का बीजगखणतीय ववधि से सत्यापन 
हम बीिगखणतीय रूप से यह सत्यावपत करेंगे कक x = 4, y = 2 ददए हुए समीकरण युग्म का 
एक हल है। प्रत्येक समीकरण में x और y के मान रखन ेपर, 

हम प्राप्त करत ेहैं 4 – 2 × 2 = 0 और 3 × 4 + 4 × 2 = 20 है। 

अतः, हमने सत्यावपत ककया है कक x = 4, y = 2 दोनों समीकरणों का एक हल है। 

चूाँकक (4, 2) दोनों रेखाओ ं का केवल एक उभयतनटठ बबदं ु है, इसर्लए दो चरों में रैखखक 

समीकरण युग्म का एक और केवल एक हल है। 

रैखिक समीकरणों का असंगत युग्म 

एक रैखखक समीकरण युग्म, जिसका कोई हल नह  ंहोता, रैखखक समीकरणों का असंगत युग्म 

कहलाता है। 

रैखिक समीकरणों का संगत युग्म 

एक रैखखक समीकरण युग्म, जिसका हल होता है, रैखखक समीकरणों का संगत युग्म कहलाता 

है। 

दो चरों के रैखिक समीकरणों का आधित युग्म 

Website - www.fukeyeducation.com, Email :- fukeyeducation@gmail.com



 

(5) 
 

दो चर वाले रैखिक समीकरण युग्म 03 

तुल्य रैखखक समीकरणों के एक युग्म के अपररर्मत रूप से अनेक हल होते हैं। इस युग्म को 
दो चरों के रैखखक समीकरणों का आधित युग्म कहत ेहैं। ध्यान द जिए कक रैखखक समीकरणों 
का आधित युग्म सदैव संगत होता है। 

अब हम दो चरों में एक रैखखक समीकरण युग्म द्वारा तनरूवपत रेखाओ ंके व्यवहार को तर्ा 
हल के अजस्तत्व होन ेको तनम्न प्रकार से एक सारांश के रूप में व्यक्त कर सकते हैंः 

(i) रेखाएाँ एक बबदं ुपर प्रततच्छेद कर सकती हैं। इस जस्र्तत में, समीकरण युग्म का 

अद्ववतीय हल होता है (अववरोधी समीकरण युग्म)। 

(ii) रेखाएाँ समातंर हो सकती हैं। इस जस्र्तत में, समीकरणों का कोई हल नह  ंहोता है 

(असंगत समीकरण युग्म)। 

(iii) रेखाएाँ संपाती हो सकती हैं। इस जस्र्तत में, समीकरणों के अपररर्मत रूप से अनके 

हल होते हैं [आधित (संगत) समीकरण युग्म] 

रैखिक समीकरण युग्म के ज्याममतीय रूप 
उदाहरण के र्लए नीचे ददए गए रैखखक समीकरण युग्म के गुणाकंो के सम्बंध से युग्म रेखाओ ं
के तनम्नर्लखखत ज्यार्मतीय रूप का तनरूपण तनम्न प्रकार से हैः 

• a1 x + b1 y + c1 = 0 ……… (1) 
• a2 x + b2 y + c2 = 0 ……… (2) 

 
एक रैखिक समीकरण युग्म को हल करने की बीजगखणतीय ववधि 
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एक रैखखक समीकरण युग्म को हल करने के र्लए कई बीिगखणतीय (बीिीय) ववधधयााँ हैं। िो 
तनम्न प्रकार से हैं: 

प्रततस्थापन ववधि 

 
प्रततस्र्ापन ववधध को कुछ उदाहरण लेकर समझाएाँगे। 

उदाहरण 

प्रततस्र्ापना ववधध द्वारा तनम्न रैखखक समीकरण युग्म को हल कीजिए: 
• 7x – 15y = 2 (1) 
• x + 2y = 3 (2) 

हल: 

चरण 1: हम ककसी एक समीकरण को लेत ेहैं और ककसी एक चर को दसूरे के पदों में र्लखत े

हैं। आइए समीकरण (2) को लेते हैं: 

x + 2y = 3 

इस समीकरण को x = 3 – 2y के रूप में र्लख सकते हैं। 

x = 3 – 2y (3) 

चरण 1: अब x का मान समीकरण (1) में प्रततस्र्ावपत करते हैं। इससे हम पात ेहैं: 

7(3 – 2y) – 15y = 2 

अर्ाित 201 – 14y – 15y = 2 

अर्ाित ्– 29y = –19 

इसर्लए y =  
19

29
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चरण 1: अब y का मान समीकरण (3) में प्रततस्र्ावपत करते हैं। इससे हम पात ेहैं: 

𝑥 = 3 − 2 (
19

29
) =

87 − 38

29
=

49

29
 

अतः x = 49/29, y = 19/29 ददए गए रैखखक समीकरण युग्म का प्रततस्र्ापना ववधध द्वारा 

बीिगखणतीय हल है। 

उत्तर के सत्यापन्न के र्लए x और y के मान को अलग-अलग समीकरण 1 और 2 में रखकर 
िांच कर सकत ेहैं। 

प्रततस्थापन ववधि क्या है? 

हमने एक चर का मान दसूरे चर के पद में व्यक्त करके, रैखखक समीकरण युग्म को हल 

करन ेके र्लए प्रततस्र्ावपत ककया है। इसर्लए इस ववधध को प्रततस्र्ापन ववधध कहत ेहैं। 

ववलोपन ववधि 

रैखखक युग्म समीकरण को बीिगखणतीय ववधध से हल करने के र्लए प्रततस्र्ापन ववधध के 
अततररक्त अन्य ववधध ववलोपन की है। जिसमें एक चर को ववलुप्त करके एक चर में रैखखक 
समीकरण प्राप्त करत ेहैं इससे एक चर का मान तनकाल आता है। उसकी सहायता से दसुरे 
चर का मान भी प्राप्त कर सकते हैं। 

इसे एक उदाहरण के माध्यम से समझाते हैं: 

उदाहरण 

दो व्यजक्तयों की आय का अनुपात 9 : 7 है और उनके खचों का अनुपात 4 : 3 है। यदद 

प्रत्येक व्यजक्त प्रतत मह ने में 2000 रु बचा लेता है, तो उनकी मार्सक आय ज्ञात कीजिए। 

हल 

आइए दोनों व्यजक्तयों की मार्सक आय को क्रमशः 9x रु तर्ा 7x रु से तनरूवपत करें और 

उनके खचों को क्रमशः 4y रु और 3y रु से तनरूवपत करें। तब, उस जस्र्तत में बने समीकरण 

हैंः 
9x – 4y = 2000 (1) 
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और 7x – 3y = 2000 (2) 

चरण 1: 

y के गुणकों को समान करने के र्लए समीकरण (1) को 3 से तर्ा समीकरण (2) को 4 से 

गुणा कीजिए। तब हम तनम्नर्लखखत समीकरण प्राप्त करते हैंः 
27x – 12y = 6000 (3) 

28x – 12y = 8000 (4) 

चरण 2: 

y को ववलुप्त करने के र्लए समीकरण (3) को समीकरण (4) में से घिाइए, क्योंकक y के 

गुणाकं समान हैं, इसर्लए हम पात ेहैंः 

(28x – 12y) – (27x – 12y) = 8000 – 6000 

अर्ाित ्x = 2000 

चरण 3: 

x का मान (1) में प्रततस्र्ावपत करने पर, हम पाते हैंः 

9(2000) – 4y = 2000 

अर्ाित y = 4000 

अतः समीकरणों के युग्म का हल x = 2000, y = 4000 है। इसर्लए, व्यजक्तयों की मार्सक 

आय क्रमशः रु 18000 तर्ा रु 14000 हैं। 

सत्यापन: 

उनकी आय का अनुपात 18000 : 14000 = 9 : 7 है। सार् ह , उनके खचि का अनुपात 

18000 – 2000 : 14000 – 2000 = 16000 : 12000 = 4 : 3 है। 

वज्र-गुणन ववधि 
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वज्र गुणन ववधि सतू्र (Cross multiplication method formula,formula of cross 
multiplication method)- 

माना दिए गए समीकरण हैं: 

a1x + b1y + c1 = 0 … … … . (1) 
a2x + b2y + c2 = 0. . . . . . . . . (2) 
समीकरण (1) को b2 स ेतथा समीकरण (2) को b1 से गुणा करने पर- 

a1b2x + b1b2y + b2c1 = 0. . . . . . . . . . . (3) 
a2b1x + b2b1y + b1c2 = 0. . . . . . . . . . . (4) 
समीकरण (3) में से (4) घटाने पर- 

a1b2  −a2b2x + b2c1−b1c2 = 0 
a1b2  −a2b2x + b2c1−b1c2 … … … (5) 
इसी प्रकार समीकरण (1) को a2 से तथा समीकरण (2) को b1 से गुणा करने पर- 

a1a2x + a2b1y + c1a2 = 0...........(6) 

a1a2x + a1b2y + c2a1 = 0...........(7) 

समीकरण (6) में से समीकरण (7) को घटाने पर- 

(a2b1−a1b2)y = c2a1−c1a2 

y =
c1a2 − c2a1

a1b2 − a2b1
 

समीकरण (5) से x =
b1c2−b2c1

a1b2−a2b1
 

उपर्ुुक्त समीकरणों को ननम्न प्रकार लिखा जा सकता है- 
x

b1c2 − b2c1

=
y

c1a2 − c2a1

=
1

a1b2 − a2b1
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इस पररणाम को ननम्न रचना के माध्यम से िर्ाु सकते हैं लजससे समीकरणों के हि को 
सुगमता से स्मरण रख सके। 

 
रचना में तीर के ननर्ान का अथ ुिो संख्याओ ंके गुणा को िर्ाुना है।पहिे नीचे की ओर 
गुणा करना है दिर इसमें स े ऊपर की ओर गुणा कर गुणनिि घटाना है। 

वज्र गुणा के कारण र्ह वज्र गुणन ववधि कहिाती है।इस ववधि का प्रर्ोग से पूवु समीकरणों 
के सभी पिों को पहिे वाम पक्ष में िेकर िलक्षण पक्ष को रू्न्य बना िेते हैं।प्रथम समीकरण 
एवं द्वितीर् समीकरण में प्रथम चर के गुणांक द्वितीर् चर के गुणांक तथा स्वतन्त्र चर स े
प्रिर्शर्त करत ेहैं। 
साधनीयता के ललए प्रततबन्ध (Condition for Solvability) 
र्दि समीकरण ननकार् a1x + b1y + c1 = 0, a2x + b2y + c2 = 0 a1x + b1y + c1  = 0, a2  
x + b2y + c2  = 0 हो तो संगत चरों के गुणांकों का अनुपात िेखने पर ननम्न स्थिनत के 
अनुसार ननणुर् दकर्ा जाता है। 
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गुणन विवि के उदाहरण 

निम्िलिखित समीकरणों के बारे में जाांच कीजजए कक समीकरण निकाय के अद्वितीय हि है, 

कोई हि िह ां है या अपररलमत हि हैं।यदि ककसी निकाय के अद्वितीय हि हैं तो उन्हें ज्ञात 

कीजजए। 

Example-1 

2x + y = 35, 3x + 4y = 65 

Solution: 2x + y = 35 

3x + 4y = 65 

समीकरण के सभी पिो को िाम पक्ष में िेिे पर- 

2x + y – 35 = 0 

3x + 4y -65=0 

 

Example-2 

2x – y = 6 

x - y = 2 

Solution: 2x – y = 6 

x - y = 2 

समीकरण के सभी पिों को िाम पक्ष में िेिे पर- 

2x – y – 6 = 0 

x - y - 2 = 0 
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Example-4. k का माि ज्ञात कीजजए यदि समीकरण निकाय का कोई हि िह ां है। 

2x + ky = 1 

3x - 5y = 7 

Solution: 2x + ky = 1 

3x - 5y = 7 

समीकरण के सभी पिों को िाम पक्ष में िेिे पर- 

2x + ky – 1 = 0 
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3x – 5y – 7 = 0 

समीकरण निकाय का कोई हि िह ां है अतः 
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िज्र गुणन विवि की समस्याएं 

 

निम्िलिखित समीकरणों के बारे में जाांच कीजजए कक समीकरण निकाय के अद्वितीय हि है, 

कोई हि िह ां है या अपररलमत हि हैं।यदि ककसी निकाय के अद्वितीय हि हैं तो उन्हें ज्ञात 

कीजजए। 

(1.)x+2y+1=0,2x-3y-12=0 

(2.)2x+3y-17=0,3x-2y-6=0 

k का माि ज्ञात कीजजए यदि समीकरण निकाय का कोई हि िह ां है- 

(3.)kx+2y=5,3x+y=1 

का िह माि ज्ञात कीजजए जजसके लिए निकाय के 

(i) अद्वितीय हि (ii) कोई हि िह ां है। 

(4.) 3x + λy - 1 = 0, 2x + y – 9 = 0 

 

उदाहरण 

बैंगलोर के एक बस स्िैंड से यदद हम दो दिकि मल्लेश्वरम के तर्ा 3 दिकि यशवंतपुर के 

खर दें, तो कुल लागत रू 46 है। परंत ु यदद हम 3 दिकि मल्लेश्वरम के और 5 दिकि 
यशवंतपुर के खर दें, तो कुल लागत रू 74 है। बस स्िैंड से मल्लेश्वरम का ककराया तर्ा बस 

स्िैंड यशवंतपुर का ककराया ज्ञात कीजिए। 

उदाहरण का हल: 

माना बैंगलोर के बस स्िैंड से, मल्लेश्वरम का ककराया रू x तर्ा यशवंतपुर का ककराया रू y 
है। द  गई सूचनाओ ंसे, हम पात ेहैंः 

2x + 3y = 46, अर्ाित ्2x + 3y – 46 = 0 …….. (1) 
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3x + 5y = 74, अर्ाित ्3x + 5y – 74 = 0 ……… (2) 

यहााँ पर a₁ = 2, b₁ = 3, c₁ =- 46, a₂ = 3, b₂ = 5, c₂ = -74 

वज्र-गणुन ववधध से इन समीकरणों को हल करने के र्लए, हम तनम्न प्रकार से र्लख सकत े

हैंः 
x/{ (3) (-74) – (5) (-46)} = y/{(-46)(3) – (-74)(2)} = 1/{(2)(5) – (3)(3)} 

o अर्ाित ्x/(-222 + 230) = y/(-138 + 148) = 1/(10 – 9) 
o अर्ाित ्x/8 = y/10 = 1/1 
o अर्ाित ्x/8 = 1/1 
o अर्ाित ्y/10 = 1/1 
o अर्ाित ्x = 8 और y = 10 

अतः, बैंगलोर के बस स्िैंड से, मल्लेश्वरम का ककराया रू 8 तर्ा यशवंतपुर का ककराया रू 10 

है। 

नोि: 

अपने उत्तर के सत्यापन्न के र्लए हम x और y का मान समीकरण (1) और (2) में रखकर 

कर सकते हैं। 

दो चरों के रैखखक समीकरणों के युग्म में बदले िा सकने वाले समीकरण 

हम ऐसे समीकरणों के युग्मों के बारे में चचाि करेंगे िो रैखखक नह  ंहै, परंत ुकुछ उपयुक्त 
प्रततस्र्ापनों द्वारा इन्हें रैखखक समीकरणों के रूप में बदला िा सकता है।  

उदाहरण 

समीकरणों के तनम्न युग्म को हल कीजिए: 
o 2/x + 3/y = 13 
o 5/x – 4/y = -2 
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उदाहरण का हल: 

ददए गए समीकरणों के युग्म को इस प्रकार से र्लखते हैं: 
o 2(1/x) + 3(1/y) = 13 (1) 
o 5(1/x) – 4(1/y) = -2 (2) 

ये समीकरण ax + by + c= 0 के रूप में नह  ंहैं। परंतु, यदद हम समीकरण (1) और (2) में, 
1/x = p आयर 1/y = q प्रततस्र्ावपत करें, तो हम पात ेहैंः 

o 2p + 3q = 13 (3) 
o 5p – 4q = -2 (4) 

अतः, समीकरणों को रैखखक समीकरणों के युग्म के रूप में व्यक्त कर ददया है। अब इन्हें 

ककसी भी ववधध से हल करके p = 2, q = 3 प्राप्त कर सकत ेहैं। 

यहााँ p = 1/x और q = 1/y है 

इसर्लए, 1/x = 2 और 1/y = 3 

अर्ाित ्x = ½ और y = 1/3 

सत्यापन: 

दोनों समीकरणों में x = ½ तर्ा y = 1/3 रखने पर, हम पात ेहैं कक दोनों समीकरण संतुटि 
हो िात ेहैं। 

इसे एक और व्यवहाररक उदाहरण से समझने कक कोर्शश करते हैं: 

उदाहरण 

एक नाव 10 घंिे में धारा के प्रततकूल 30 km तर्ा धारा के अनुकूल 44 km िाती है। 13 

घंिे में वह 40 km धारा के प्रततकूल एवं 55 km धारा के अनुकूल िाती है। धारा की चाल 
तर्ा नाव की जस्र्र पानी में चाल ज्ञात कीजिए। 

उदाहरण का हल 
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माना नाव की जस्र्र िल में चाल x km/h है तर्ा धारा की चाल y km/h है। सार् ह , नाव 

की धारा के अनुकूल चाल = (x + y) km/h तर्ा नाव की धारा के प्रततकूल चाल = (x – y) 
km/h होगी। 

सार् ह , समय = दरू /चाल 

प्रर्म जस्र्तत में, िब नाव 30 km धारा के प्रततकूल चलती है, माना घंिों में र्लया गया समय 

ि1 है। तबचाल 

प्रर्म जस्र्तत में, िब नाव 30 शउ धारा के प्रततकूल चलती है, माना घंिों में र्लया गया समय 
t₁ है। तब 

t₁ = 30/(x – y) 

माना t₂ घंिों में वह समय है जिसमें नाव 44 km धारा के अनुकूल चलती है। तब, t₂ = 44/(x 
+ y) है। कुल लगा समय t₁ + t₂, 10 घंिा है। अतः, हमें समीकरण र्मलता हैः 

o 30/(x – y) + 44/(x + y) = 10 (1) 

दसूर  जस्र्तत में, 13 घंिों में वह 40 km धारा के प्रततकूल और 55 km धारा के अनुकूल 
चलती है। हम इससे समीकरण प्राप्त करत ेहैं: 

o 40/(x – y) + 55/(x + y) = 13 (2) 

उपरोक्त समीकरणों को रैखखक समीकरणों के युग्म के रूप में व्यक्त करने के र्लए 

• 1/(x – y) = u और 1/(x + y) = v (3) 
• 30u + 44v = 10 या 30u + 44v – 10 = 0 (4) 
• 40u + 55v = 13 या 40u + 55v – 13 = 0 (5) 

समीकरण 3 और 4 को हल करने पर u = 1/5, v = 1/11 

अब u, v के इन मानों को समीकरणों (3) में रखन ेपर, हम पात ेहैं: 
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1/(x – y) = 1/5 

और 1/(x + y) = 1/11 

अर्ाित ्x – y = 5 और x + y = 11 (6) 

x और y के सापेक्ष समीकरण को हल करने पर 

x = 8, y = 3 

उत्तर के सत्यापन्न के र्लए x और y के मान समीकरण 1 और 2 में रखकर िांच कर सकते 

हैं। 

समान्तर रेिाए ं

समानांतर रेखाएाँ ककसी समतल में बनी ऐसी रेखाएाँ होती हैं िो कभी नह  ंर्मलती। यह तभी 
सम्भव है िब इन रेखाओं के बीच की दरू  (अतंर) एक समान ह  रहता है, यातन कभी नह  ं

बदलता। 

उदाहरण के र्लए रेखाएं a₁ x + b₁ y + c₁ = 0 और a₂ x + b₂ y + c₂ = 0 समान्तर होगी ंयदद 
a₁/a₂ = b₁/b₂ ≠ c₁/c₂ 

प्रततच्छेदी रेिाए ँ

ककसी एक तल की दो र्भन्न रेखाएाँ, जिनमें एक बबदं ुउभयतनटठ हो, प्रततच्छेद  रेखाएाँ कहलाती 

हैं; तर्ा उभयतनटठ बबदं ुको प्रततच्छेद बबदं ुकहत ेहैं। 

उदाहरण के र्लए रेखाएं a₁ x + b₁ y + c₁ = 0 और a₂ x + b₂ y + c₂ = 0 प्रततच्छेद  होगी ं

यदद a₁/a₂ ≠ b₁/b₂ 

संपाती रेिाए ं

िब एक ह  रेखा पर अन्य एक या एक से अधधक रेखाएं होती है, तो वह संपाती रेखाए ं

कहलाती है। 
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उदाहरण के र्लए रेखाएं a₁ x + b₁ y + c₁ = 0 और a₂ x + b₂ y + c₂ = 0 सम्पाती होगी ंयदद 
a₁/a₂ = b₁/b₂ = c₁/c₂ 

उदाहरण 

एक कक्षा के ववद्याधर्ियों को पंजक्तयों में खडा होना है। यदद पंजक्त में 3 ववद्यार्ी अधधक 
होते, तो 1 पंजक्त कम होती। यदद पंजक्त में 3 ववद्यार्ी कम होते, तो 2 पजंक्तयााँ अधधक 

बनतीं। कक्षा में ववद्याधर्ियों की संख्या ज्ञात कीजिए। 

हल 

माना एक पजंक्त में ववद्याधर्ियों कक संख्या x है और पजंक्तयों की संख्या y है। 

तो कुल ववद्याधर्ियों की संख्या = x × y = xy 

उदाहरण 

प्रर्म जस्र्तत के अनुसार अगर एक पंजक्त में 3 ववद्यार्ी अधधक होते, तो 1 पंजक्त कम होती। 

अर्ाित ्एक पंजक्त में ववद्याधर्ियों संख्या = x + 3 

तो पंजक्तयों की संख्या = y – 1 

ववद्याधर्ियों की कुल संख्या (x + 3) (y – 1) = xy 

या x = 3y – 3 (1) 

द्ववतीय जस्र्तत के अनुसार अगर एक पंजक्त में 3 ववद्यार्ी कम होते, तो 2 पंजक्तया ंबढ़ 

िाती हैं। 

अर्ाित ्एक पंजक्त में ववद्याधर्ियों संख्या = x – 3 

तो पंजक्तयों की संख्या = y + 2 

ववद्याधर्ियों की कुल संख्या (x – 3) (y + 1) = xy 

या 2x = 3y + 6 (2) 
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समीकरण 1 और 2 को हाल करन ेपर 

x = 9 और y = 4 प्राप्त होत ेहैं। 

अतः कुल ववद्याधर्ियों की संख्या = xy 

= 9 × 4 = 36 

र्दि समीकरण ननकार् a1x + b1y + c1 = 0, a2x + b2y + c2 = 0 a1x + b1y + c1  = 0, a2  
x + b2y + c2  = 0 हो तो संगत चरों के गुणांकों का अनुपात िेखने पर ननम्न स्थिनत के 
अनुसार ननणुर् दकर्ा जाता है। 

NCERT SOLUTIONS 
प्रश्नावली 3.1 (पृष्ठ संख्या 49) 

प्रश्न 1 आफ़ताब अपनी पुत्री से कहता है, 'सात वर्ष पूवष मैं तुमसे सात गुनी आयु का था। अब से 3 
वर्ष बाद मैं तुमसे केवल तीन गुनी आयु का रह जाऊँगा (क्या यह मनोरंजक है?) इस स्थथतत को 
बीजगतितीय एवं ग्राफीय रूपो ंमें व्यक्त कीतजए। 

उत्तर- माना आफ़ताब की वर्त्षमान आयु = x वर्ष 

और उसकी पुत्री की वर्त्षमान आयु = y वर्ष 

7 वर्ष पूवष आफ़ताब की आयु = x - 7 वर्ष 

और उसकी पुत्री की आयु = y - 7 वर्ष 

स्थित - I 

x - 7 = 7(y - 7) 

x - 7 = 7y - 49 

x - 7y = 7 - 49 
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x - 7y = -42 ...(1) 

3 वर्ष बाद आफ़ताब की आयु = x + 3 वर्ष 

और उसकी पुत्री की आयु = y + 3 वर्ष 

स्थित - II  

x + 3 = 3(y + 3) 

x + 3 = 3y + 9 

x - 3y = 9 - 3 

x - 3y = 6 ...(2) 

बीजगतितीय रूप में 

x - 7y = -42 ...(1) 

 x - 3y = 6 ... (2) 

ग्राफीय रूप में प्रदर्षन: 

x - 7y = -42 

x = -42 + 7y 

x -7 0 7 
y 5 6 7 

x - 3y = 6 

x = 6 + 3y 
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x 0 -3 6 
y -2 -3 0 

 
प्रश्न 2 तिकेट टीम के एक कोच ने 3900 रुपये में 3 बले्ल तथा 6 गेंदे खरीदी। बाद में उसने एक 
और बल्ला तथा उसी प्रकार की 2 गेंदे 1300 रुपये में खरीदी।ं इस स्थथतत को बीजगतितीय तथा 
ज्यातमतीय रूपो ंमें व्यक्त कीतजए। 

उत्तर- माना एक बले्ल का मूल्य = x रुपये 

और एक गेंद का मूल्य = y रुपये 

अत: बीजगतितीय तनरूपि  

3x + 6y = 3900 …(1) और 

x + 2y = 1300 …(2) 
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समी. (1) से 

3x + 6y = 3900 

3(x + 2y) = 3990 

या x + 2y = 1300 

x = 1300 - 2y 

x 700 500 300 
y 300 400 500 

इसी प्रकार समी. (2) से 

x + 2y = 1300 

x = 1300 - 2y 

x 700 500 300 
y 300 400 500 
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प्रश्न 3 2 तकलोग्राम सेब और 1 तकलोग्राम अंगूर का मूल्य तकसी तदन 160 रुपये था। एक महीने 
बाद 4 तकलोग्राम सेब और 2 तकलोग्राम अंगूर का मूल्य 300 रुपये हो जाता है। इस स्थथतत को 
बीजगतितीय तथा ज्यातमतीय रूपो ंमें व्यक्त कीतजए। 

उत्तर- माना एक तकलो ंसेब का मूल्य = x रुपया 

और एक तकलो अंगूर का मूल्य = y रुपया 

अत: बीजगतितीय तनरूपि 

2x + y = 160 …(1) 

4x + 2y = 300 …(2) 

ग्राफीय तनरूपि 

समी. (1) से 
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2x + y = 160 

y = 160 - 2x 

x 40 50 60 
y 80 60 40 

अब समी. (2) से 

4x + 2y = 300 

या 2x + y = 150 

y = 150 - 2x 

x 40 50 60 
y 70 50 30 

 

प्रश्नावली 3.2 (पृष्ठ संख्या 55-56) 
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प्रश्न 1 तनम्न समस्या में रैस्खक समीकरि के युग्म बनाइए और उनके ग्राफीय तवति से हल ज्ञात 
कीतजए। 

(i) कक्षा x के 10 तविातथषयो ंने एक गतित की पहेली प्रततयोतगता में भाग तलया। यतद लड़तकयो ं
की संख्या लड़को ंसे 4 अतिक हो, तो प्रततयोतगता में भाग तलए लडको और लड़तकयो ंकी 
संख्या ज्ञात कीतजए। 

(ii) 5 पेंतसल तथा 7 कलमो ंका कुल मूल्य 50 रुपये है, जबतक 7 पेंतसल तथा 5 कलमो ंका कुल 
मूल्य 46 रुपये है। एक पेंतसल का मूल्य तथा एक कलम का मूल्य ज्ञात कीतजए। 

उत्तर- 

(i) माना लड़तकयो ंकी संख्या = x 

तथा लड़को ंकी संख्या = y 

प्रश्नानुसार लड़के और लडतकयाँ की कुल संख्या 10 है। 

इसतलए, x + y = 10 ...(1) 

लड़को ंसे लड़तकयाँ 4 अतिक हैं। 

इसतलए, x - y = 4 ...(2) 

समी. (1) के तलए तातलका x + y = 10 

⇒ x = 10 - y  

x 5 6 7 
y 5 4 3 

समी. (2) के तलए तातलका x - y = 4 

⇒ x = 4 + y 
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x 5 6 7 
y 1 2 3 

 

ग्राफीय तवति से हल के तलए हम जब बने ग्राफ को देखते हैं तो पाते हैं तक तबंदु (7, 
3) तदए गए समीकरि के तलए प्रततचे्छदन तबंदु है जो तक रैस्खक समीकरि युग्म का 
उभयतनष्ठ हल है। 

इसतलए, लड़तकयो ंतक संख्या = 7 और लड़को ंकी संख्या = 3 है। 

(ii) माना एक पेस्िल का मूल्य = x रुपये 

और एक कलम का मूल्य = y रुपये 

प्रश्नानुसार, 
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5x + 7y = 50 …(1) और 

7x + 5y = 46 …(2) 

समी. (1) से 

5x + 7y = 50 

⇒ 5x = 50 - 7y 

⇒ x =
50 − 7y

5
 

x 3 10 -4 
y 5 0 10 

समी. (2) से 

7x + 5y = 46 

⇒ 7x = 46 − 5y 

⇒ x =
46 − 5y

7
 

x 8 3 -2 
y -2 5 -12 
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ग्राफीय तवति से हल के तलए हम जब बने ग्राफ को देखते हैं तो पाते हैं तक तबंदु (3, 
5) तदए गए समीकरि के तलए प्रततचे्छदन तबंदु है जो तक रैस्खक समीकरि युग्म का 
उभयतनष्ठ हल है। 

इसतलए, पेस्िल का मूल्य = 3 और कलम का मूल्य = 5 है। 

प्रश्न 2 अनुपातो ंa1

a2
,
b1

b2
 और c1

c2
 की तुलना कर ज्ञात कीतजए तक तनम्न समीकरि युग्म द्वारा तनरुतपत 

रेखाएँ एक तबन्दु पर प्रततचे्छद करती है, समांतर है अथवा संपाती है। 

(i) 5x - 4y + 8 = 0 

7x+ 6y - 9 = 0 

(ii) 9x +3y + 12 = 0 

18x + 6y + 24 = 0 

(iii) 6x - 3y + 10 = 0 
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2x - y + 9 = 0 

उत्तर- 

(i) 5x - 4y + 8 = 0 

7x + 6y - 9 = 0 

a1 = 5, b1 = -4, c1 = 8 

a2 = 7, b2 = 6, c2 = -9 

 
(ii) 9x + 3y + 12 = 0 

18x + 6y + 24 = 0 

a1 = 9, b1 = 3, c1 = 12 

a2 = 18, b2 = 6, c2 = 24 
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(iii) 6x - 3y + 10 = 0 

2x - y + 9 = 0 

a1 = 6, b1 = -3, c1 = 10 

a2 = 2, b2 = -1, c2 = 9 

 

प्रश्न 3 अनुपातो ंa1

a2
,
b1

b2
 और c1

c2
 की तुलना कर ज्ञात कीतजए तक तनम्न रैखीक समीकरि के युग्म संगत 

है या असंगत। 
(i) 3x + 2y = 5; 2x - 3y = 7 
(ii) 2x - 3y = 8; 4x - 6y = 9 
(iii) 

3

2
x +

5

3
y = 7; 9x − 10y = 14 

(iv) 5x + 3y = 11; 10x + 6y = -22 
(v) 

4

3
x + 2y − 8;  2x + 3y = 12 
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उत्तर- 

(i)  

 
(ii)  

 
(iii)  
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(iv)  

 

Website - www.fukeyeducation.com, Email :- fukeyeducation@gmail.com



 

(34) 
 

दो चर वाले रैखिक समीकरण युग्म 03 

(v)  

 

हमें तमला (a1 =
4

3
, b1 = 2, c1 = −8, a2 = 2, b2 = 3, c2 = −12) 

 
प्रश्न 4 तनम्न रैस्खक समीकरिो ंके युग्मो ंमें से कौन से युग्म संगत/ असंगत है, यतद संगत है तो 
ग्राफीय तवति से हल ज्ञात कीतजए। 

(i) x + y = 5, 2x + 2y = 10 
(ii) x - y = 8, 3x - 3y = 16 
(iii) 2x + y -6 = 0, 4x - 2y -4 = 0 
(iv) 2x - 2y -2 = 0, 4x - 4y -5 = 0 

उत्तर- 

(i) x + y = 5 ...(1) 

2x + 2y = 10 ...(2) 
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अत: ये संपाती है इसतलए ये संगत है। 

ग्राफ के तलए 

समीकरि (1) से 

x + y = 5 

या x = 5 - y 

y का मान 0, 1, 2 रखने पर x का मान िमर्: 5, 4 और 3 प्राप्त होता है। 

x 5 4 3 
y 0 1 2 

समीकरि (2) से 

2x + 2y = 10 

⇒ x + y = 5 

y का मान 0, 1, 2 रखने पर x का मान िमर्: 5, 4 और 3 प्राप्त होता है। 

x 5 4 3 
y 0 1 2 

समीकरि x + y = 5 और 2x + 2y = 10 के तलए ग्राफ 
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(ii) x - y = 8 ...(1) 

3x - 3y = 16 ...(2) 

संगत/ असंगत के तलए जाँच 

 
(iii) 2x + y -6 = 0 ...(1) 

4x - 2y -4 = 0 ...(2) 
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संगत/ असंगत के तलए जाँच 

 

अत: ये प्रततचे्छद करती है इसतलए ये संगत है। 

अब ग्राफ के तलए समीकरि (1) से 

2x + y -6 = 0 

y = 6 - 2x 

x का मान 0, 1, और 2 रखने पर y का मान िमर्ः  6, 4, और 2 प्राप्त होता है। 

x 0 1 2 
y 6 4 2 

समीकरि (2) से 

4x - 2y -4 = 0 

या 2x - y - 2 = 0 (सरल करने पर) 

y = 2x - 2 

x का मान 0, 1, और 2 रखने पर y का मान िमर्ः  -2, 0 और 2 प्राप्त होता है। 

x 0 1 2 
y -2 0 2 
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तातलका (1) और (2) के तनदेर्ांक तबन्दुओ को ग्राफ पेपर पर थथातपत करने पर 

 
(iv) 2x - 2y -2 = 0 ...(1) 

4x - 4y -5 = 0 ...(2) 

संगत/ असंगत के तलए जाँच 
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प्रश्न 5 एक आयताकार बाग़ तजसकी लंम्बाई, चौड़ाई से 4 मीटर अतिक है, का अिषपररमाप 36 
मीटर है। बाग़ की तवमाएँ ज्ञात कीतजए।  

उत्तर- माना आयताकार बाग की लंबाई = x मीटर 

और चौड़ाई = y मीटर है। 

अिषपररमाप = 36 मीटर 

 

अतः  थथतत (1) 

x - y = 4 ...(1) 

थथतत (2) 

2(लम्बाई + चौड़ाई) = पररमाप 

 
या x + y = 36 ...(2) 
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समीकरि (2) से 

x - y = 4 

⇒ x = 4 + y 

अब x का मान 4 + y समीकरि (2) में रखने पर 

x + y = 36 

⇒ 4 + y + y = 36 

⇒ 4 + 2y = 36 

⇒ 2y = 36 - 4 

⇒ 2y = 32 

⇒ y =
36

2
= 16 

अब y = 16 समीकरि (1) में रखने पर 

x = 4 + y 

या x = 4 + 16 = 20 

अतः  बाग की लंबाई = 20 मीटर और चौडाई = 16 मीटर। 

प्रश्न 6 एक रैस्खक समीकरि 2x + 3y - 8 = 0 दी गई है। दी चरो ंमें एक ऐसी और रैस्खक 
समीकरि तलस्खए तातक प्राप्त युग्म का ज्यातमतीय तनरूपि जैसा तक 

(i) प्रततछेद करती रेखाएँ हो।ं 
(ii) समांतर रेखाएँ हो। 
(iii) संपाती रेखाएँ हो।ं 
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उत्तर- 

(i) 2x + 3y - 8 = 0 ...(1) (तदया है) 

हमें एक और ऐसी ही रैस्खक समीकरि खीचंना है तजससे प्राप्त युग्म का ज्यातमतीय 
तनरूपि। 

प्रततचे्छद करती रेखाए हो रेखाए प्रततचे्छद करती हो इसके तलए 

a1

a2
≠

b1

b2
 होना चातहए। 

अतः  3x + 2y - 10 = 0 ...(2) 

जो इस र्तष को पूरा करती है। इसतलए समीकरि युग्म है।  

2x + 3y - 8 = 0 ...(1) 

3x + 2y - 10 = 0 ...(2) 

(ii) 2x + 3y - 8 = 0 ...(1) (तदया है) 

हमें एक और ऐसी ही रैस्खक समीकरि खीचंना है तजससे प्राप्त युग्म का ज्यातमतीय 
तनरूपि। 

समान्तर रेखाएं हो 
a1

a2
=

b1

b2
≠

c1

c2
 

अतः  दूसरे समीकरि है 

4x + 6y - 5 = 0 ...(2) 

जो इस र्तष को पूरा करती है। इसतलए समीकरि युग्म है। 

2x + 3y - 8 = 0 ...(1) 
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4x + 6y - 5 = 0 ...(2) 

(iii) 2x + 3y - 8 = 0 ...(1) (तदया है) 

हमें एक और ऐसी ही रैस्खक समीकरि खीचंना है तजससे प्राप्त युग्म का ज्यातमतीय 
तनरूपि। 

संपाती रेखाएँ हो ं
a1

a2
=

b1

b2
=

c1

c2
 

अतः  दूसरे समीकरि है 

4x + 6y - 16 = 0 ...(2) 

जो इस र्तष को पूरा करती है। अतः  समीकरि युग्म है। 

2x + 3y - 8 = 0 ...(1) 

4x + 6y - 16 = 0 ...(2) 

प्रश्न 7 समीकरिो ंx - y + 1 = 0 और 3x + 2y - 12 = 0 का ग्राफ खीतंचए। x- अक्ष और इन 
रेखाओ ंसे बने तत्रभुज के र्ीर्ों के तनदेर्क ज्ञात कीतजए और तत्रभुजाकार पटल को छायांतकत 
कीतजए। 

उत्तर- x - y + 1 = 0 …(1) 

3x + 2y - 12 = 0 …(2) 

समीकरि (2) से 

x - y + 1 = 0 

या y = x + 1 
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अब x का मान 0, 1 और 2 रखने पर y का मान िमर्: 1, 2 और 3 प्राप्त होता है तजसकी 
तातलका तनम्न है। 

x 0 1 2 
y 1 2 3 

समीकरि (2) से 

3x + 2y - 12 = 0 

2y = 12 - 3x 

y =
12 − 3x

2
 

अब इसमें x का मान 0, 2 और 4 रखने पर y का मान िमर्: 6, 3 और 0 प्राप्त होता है तजसकी 
तातलका तनम्न है। 

x 0 2 4 
y 6 3 0 

दोनो ंतातलकाओ ंको ग्राफ पर थथातपत करने पर 
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प्रश्नावली 3.3 (पृष्ठ संख्या 59-60) 

प्रश्न 1 तनम्न रैस्खक समीकरि युग्म को प्रततथथापन तवति से हल कीतजए- 

(i) x + y = 14, 

x - y = 4 

(ii) s − t = 3 
s
3

+
t
2

= 6 

(iii) 3x - y = 3 

9x - 3y = 9 

(iv) 0.2x + 0.3y = 1.3 

0.4x + 0.5y = 2.3 

(v) √2x + √3y = 0 

√3x − √8y = 0 

(vi) 
3x
2

−
5y
3

= 2 

x
3

+
y
3

=
13

6
 

उत्तर- 

(i) x + y = 14 ...(1) 

x - y = 4 ...(2) 

प्रततलोपन तवति से 
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समीकरि (2) से 

x - y = 4 

x = 4 + y 

अब समीकरि (1) में x का मान 4 + y रखने पर 

x + y = 14  

⇒ (4 + y) + y = 14 

⇒ 4 + 2y = 14 

⇒ 2y = 14 - 4 

⇒ 2y = 10 

⇒ y =
10

2
= 5 

अब y मान समीकरि (2) में रखने पर 

⇒ x = 4 + y या x = 4 + 5 = 9 

अतः  तदए गए रैखीक समीकरि युग्म का हल है। 

अतः  x = 9, और y = 5 

(ii)  

 

समीकरि (1) से 
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s - t = 3 या s = 3 + t 

अब s का मान समीकरि (2) में रखने पर 

25 + 3t = 36 

⇒ 2(3 + t) + 3t = 36 

⇒ 6 + 2t + 3t = 36 

⇒ 6 + 5t = 36 

⇒ 5t = 36 - 6 

⇒ 5t = 30 

t =
30

5
= 6 

अतः  t = 6 

अब इस t के मान को पुन समीकरि (1) में रखने पर 

⇒ s = 3 + t 

⇒ s = 3 + 6 = 9 

अतः  s = 9 

अतः  तदए गए रैखीक समीकरि युग्म का हल है। 

⇒ s = 9 और t = 6 

(iii) 3x - y = 3 ...(1) 

9x - 3y = 9 ...(2) 
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प्रततथथापन तवति से समीकरि (1) लेने पर 

⇒ 3x - y = 3 

⇒ 3x - 3 = y 

⇒ y = 3x - 3 अब इस y के मान को समीकरि (2) में रखने पर 

⇒ 9x - 3y = 9 

⇒ 9x - 3(3x - 3) = 9 

⇒ 9x - 9x + 9 = 9 

⇒ 9 = 9 

⇒ x = 0 और y = 3x - 3 

अत: तदए गए रैस्खक समीकरि युग्म का हल है। 

x = 0 और y = 3x – 3 

(iv) 0.2x + 0.3y = 1.3 

0.4x + 0.5y = 2.3 

सरल करने पर 0.2x + 0.3y = 1.3 
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(v)  
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(vi)  

 

Website - www.fukeyeducation.com, Email :- fukeyeducation@gmail.com



 

(51) 
 

दो चर वाले रैखिक समीकरण युग्म 03 

 

 
प्रश्न 2 2x + 3y = 11 और 2x - 4y = -24 को हल कीतजए और इसमें 'm' का वह मान ज्ञात 
कीतजए तजसके तलए y = mx + 3 हो। 

उत्तर- 2x + 3y = 11 ...(1) 

2x - 4y = -24 ...(2) 

समीकरि (1) से 

2x + 3y = 11 

⇒ 2x = 11 - 3y 
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⇒ 11 - 3y - 4y = -24 

⇒ 11 - 7y = -24 

⇒ 7y = 11 + 24 

⇒ 7y = 35 

 
अब m का मान प्राप्त करने के तलए x और y का मान y = mx + 3 में रखने पर 

 y = mx + 3 

⇒ 5 = m(-2) + 3 
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⇒ 5 = -2m + 3 

⇒ -2m = 5 - 3 

⇒ -2m = 2 

⇒ m = -1 

प्रश्न 3 तनम्न समस्या में रैस्खक समीकरि युग्म बनाइए और उनके हल प्रततथथापन तवति द्वारा ज्ञात 
कीतजए। 

(i) दो संख्याओ ंका अन्तर 26 है और एक संख्या दूसरी संख्या की तीन गुनी है। उन्हें ज्ञात 
कीतजए। 

(ii) दो संपूरक कोिो ंमें बड़ा कोि छोटे कोि से 18° अतिक है। उन्हें ज्ञात कीतजए। 
(iii) एक तिकेट टीम के कोच ने 7 बले्ल तथा 6 गेंदे 3800 रूपये में खरीदी। बाद में, उसने 3 

बले्ल तथा 5 गेंदें 1750 रूपये में खरीदी। प्रते्यक गेंद का मूल्य ज्ञात कीतजए। 
(iv) एक नगर में टैक्सी के भाड़े में एक तनयत भाड़े के अततररक्त चली गई दुरी पर भाडा 

सस्ितलत तकया जाता है। 10 तकलोमीटर दुरी के तलए 105 रूपये है तथा 15 तकलोमीटर के 
तलए भाडा 155 रूपये है। तनयत भाडा तथा प्रतत तकलोमीटर भाडा ज्ञात कीतजए और एक 
व्यस्क्त को 25 तकलोमीटर यात्रा करने के तलए तकतना भाडा देना होगा? 

(v) यतद तकसी तभन्न के अंर् और दोनो ंमें 2 जोड़ तदया जाए, तो वह 𝟗

𝟏𝟏
 हो जाती है। यतद अंर् 

और हर दोनो ंमें 3 जोड़ तदया जाए वह 𝟓

𝟔
 हो जाती है। वह तभन्न ज्ञात कीतजए। 

(vi) पाँच वर्ष बाद जैकब की आयु उसके पुत्र की आयु से तीन गुनी हो जाएगी। पाँच वर्ष पूवष 
जैकब की आयु उसके पुत्र की सात गुनी थी। उनकी वतषमान आयु क्या है? 

उत्तर- 

(i) माना पहली संख्या x और दूसरी संख्या y है। 

तो प्रश्नानुसार, 

स्थितत (I) 
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x - y = 26 ...(1) 

स्थितत (II) 

x = 3y ...(2) 

अब समीकरि (1) में x = 3y रखने पर 

x - y = 26 

⇒ 3y - y = 26 

⇒ 2y = 26 

⇒ y = 13 

अब y = 13 समीकरि (2) में रखने पर 

x = 3y 

⇒ x = 3 × 13 = 39 

अतः  पहली संख्या 39 है और दूसरी संख्या 13 है। 

(ii) माना दो संपूरक कोिो ंमें से बड़ा कोि x है 

और छोटा कोि y है। 

अत: x - y = 180o ...(1) 

x + y = 180o ...(2) 

(संपूरक कोिो ंका योग 180o होता है) 

अब समीकरि (1) से 
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x - y = 180° 

⇒ x = 18° + y 

अब x का मान समीकरि (2) में रखने पर 

⇒ x + y = 180° 

⇒ 18° + y + y = 180° 

⇒ 18° + 2y = 180° 

⇒ 2y = 180° - 18° 

⇒ 2y = 162° 

⇒ y =
162∘

2
 

⇒ y = 81° 

y का मान समीकरि (1) में रखने पर 

⇒ x = 18° + y 

⇒ x = 18° + 81° 

⇒ x = 99° 

अत: बड़ा कोि 99° है और छोटा कोि 81° है। 

(iii) माना एक बले्ल का मूल्य x रुपये 

और एक गेंद का मूल्य y रुपये है।  

स्थित (I) 
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7 बले्ल + 6 गेंद = 3800 

⇒ 7x + 6y = 3800 ...(1) 

स्थित (II) 

3 बले्ल + 5 गेंद = 1750 

⇒ 3x + 5y = 1750 ...(2) 

समीकरि (2) से 

3x + 5y = 1750 

⇒ 3x = 1750 - 5y 

 
⇒ 12250 - 35y + 18y = 11400 

⇒ 12250 - 17y = 11400 

⇒ 17y = 12250 - 11400 

⇒ 17y = 850 
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(iv) माना टैक्सी का तनयत भाडा x रुपया है।  

और प्रते्यक अततररक्त प्रतत तकलोमीटर के तलए भाडा y रुपया है। 

स्थितत (I) 

x + 10y = 105 ...(1) 

स्थितत (II) 

x + 15y = 155 ...(2) 

समीकरि (1) से 

x + 10y = 105 

अब x का मान समीकरि (2) में रखने पर 

x + 15y = 155 
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⇒ (105 - 10y) + 15y = 155 

⇒ 105 + 5y = 155 

⇒ 5y = 155 - 105 

⇒ 5y = 50 

⇒ y =
50

5
= 10 

अब समीकरि (1) में y = 10 रखने पर 

⇒ x = 105 - 10y 

⇒ x = 105 - 10(10) 

⇒ x = 105 - 100 = 5 

अत: तनयत भाडा 5 रुपया और अततररक्त तकराया 10 रुपया है। 

25 तकलोमीटर के तलए भाडा = x + 25y 

= 5 + 25(10) 

= 5 + 250 = 255 रुपये  

(v)  
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या 11(x + 2 ) = 9(y + 2) 

⇒ 11x + 22 = 9y + 18 

⇒ 11x - 9y = 18 - 22 

⇒ 11x - 3y = -4 ...(1) 

स्थितत (II) 

 
या 6(x + 3 ) = 5(y + 3) 

⇒ 6x + 18 = 5y + 15 

⇒ 6x - 5y = 15 - 18 

⇒ 6x - 5y = -3 ...(2) 

समीकरि (2) से 

6x - 5y = -3 

⇒ 6x + 3 = 5y 

Website - www.fukeyeducation.com, Email :- fukeyeducation@gmail.com



 

(60) 
 

दो चर वाले रैखिक समीकरण युग्म 03 

 
(vi) माना जैकब की वर्त्षमान आयु x वर्ष है। 

और उसके पुत्र की वर्त्षमान आयु y वर्ष है। 

स्थितत (I) 

पाँच वर्ष बाद जैकब की आयु = x + 5 वर्ष 

और उसके पुत्र की आयु = y + 5 वर्ष 

अत: x + 5 = 3(y + 5) 

⇒ x + 5 = 3y + 15 
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⇒ x - 3y = 15 - 5 

⇒ x - 3y = 10 ...(1) 

स्थित (II) 

पाँच वर्ष पूवष जैकब की आयु = x - 5 वर्ष 

और पुत्र की आयु = y - 5 वर्ष 

तो x - 5 = 7(y - 5) 

⇒ x - 5 = 7y - 35 

⇒ x - 7y = 5 - 35 

⇒ x - 7y = -30 ...(2) 

समीकरि (2) से 

⇒ x - 7y = -30 

⇒ x = 7y - 30 

अब x का मान समीकरि (1) में रखने पर 

⇒ x - 3y = 10 

⇒ 37y - 30 - 3y = 10 

⇒ 4y = 10 + 30 

⇒ 4y = 40 

⇒ y = 10 
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y = 10 को समीकरि (2) में रखने पर 

⇒ x = 7(10) - 30 

⇒ x = 70 - 30 = 40 

अतः  जैकब की वतषमान आयु 40 वर्ष और उसके पुत्र की वतषमान आयु 10 वर्ष है। 

प्रश्नावली 3.4 (पृष्ठ संख्या 63-64) 

प्रश्न 1 तनम्न समीकरिो ंके युग्म को तवलोपन तवति तथा प्रततथथापना तवति से हल कीतजए। कौन सी 
तवति अतिक उपयुक्त है? 

(i) x + y = 5 और 2x - 3y = 4 
(ii) 3x + 4y = 10 और 2x - 2y = 2 
(iii) 3x - 5y - 4 = 0 और 9x = 2y + 7 
(iv) 

x
2

+
2y
3

= −1 और x −
y
3

= 3 

उत्तर- 

(i) x + y = 5 ...(1) 

2x - 3y = 4 ...(2) 

समी. (2) × 3 = 3x + 3y = 15 ...(3) 

समी. (2) × 1 = 2x - 3y = 4 ... (4) 

(नोट: यहाँ y के गुिांक बराबर हो चुके हैं। और तचन्ह तवपरीत है इसतलए जोड़ेंगे।) अब 
समी. (3) और (4) को जोड़ने पर 
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(ii) 3x + 4y = 10 ...(1) 

2x - 2y = 2 ...(2) 

समी. (1) × 1 

⇒ 3x + 4y = 10 ...(3) 

समी. (2) × 2 

⇒ 4x = 4x - 4y = 4 ... (4) 

समीकरि (1) और समीकरि (2) को जोड़ने पर 
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⇒ x =
14

7
= 2 

अब x का मान 2 समीकरि (1) में रखने पर 

3x + 4y = 10 

⇒ 3(2) + 4y = 10 

⇒ 6 + 4y = 10 

⇒ 4y = 10 - 6  

⇒ 4y = 4 

⇒ y = 1 

अत: तदए गए रैस्खक समीकरि युग्म का हल है x = 2 और y = 1 

(iii) 3x - 5y - 4 = 0 

⇒ 3x - 5y = 4 ...(1) 

⇒ 9x = 2y + 7 

⇒ 9x - 2y + 7 

समी. (1) × 3 
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⇒ 9x - 15y = 12 ...(3) 

समी. (2) × 1 

⇒ 9x - 2y = 7 ...(4) 

समीकरि (3) में से (4) घटाने पर 

 

 
(iv)  
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प्रश्न 2 तनम्न समस्या में रैस्खक समीकरिो ंके युग्म बनाइए और उनके हल यतद उनका अस्ित्व हो 
तवलोपन तवति से ज्ञात कीतजए। 
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(i) यतद हम अंर् में 1 जोड़ दे तथा हर में से 1 घटा दे, तो तभन्न 1 में बदल जाती है। यतद हर में 
1 जोड़ दे, तो यह 1

2
 हो जाती वह तभन्न क्या है। 

(ii) पाँच वर्ष पूवष नूरी की आयु सोनू की तीन गुनी थी। दस वर्ष पश्चात्, नूरी की आयु सोनू की आयु 
की दो गुनी हो जाएगी नूरी और सोनू की आयु में तकतनी है? 

(iii) दो अंको की संख्या के अंको का योग 9 है। इस संख्या का 9 गुना, संख्या के अंको को 
पलटने से बनी संख्या का दो गुना है। वह संख्या ज्ञात कीतजए। 

(iv) मीना 2000 रुपये तनकालने के तलए एक बैंक गई। उसने खजाँची से 50 रुपये तथा 100 
रुपये के नोट देने के तलए कहा। मीना ने कुल 25 नोट प्राप्त तकए। ज्ञात कीतजए की उसने 
50 रुपये और 100 रुपये के तकतने -तकतने नोट प्राप्त तकए। 

(v) तकराए पर पुिके देने वाले तकसी पुिकालय का प्रथम तीन तदनो ंका एक तनयत तकराया है 
तथा उसके बाद प्रते्यक अततररक्त तदन का अलग तकराया है। सररता ने सात तदनो ंतक एक 
पुिक रखने के तलए 27 रुपये अदा तकए, जबतक सुसी ने एक पुिक पाँच तदनो ंतक रखने 
के 21 रुपये अदा तकए। तनयत तकराया तथा प्रते्यक अततररक्त तदन का तकराया ज्ञात कीतजए। 

उत्तर-  

(i)  

 
⇒ 2x = y + 1 
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⇒ 2x - y = 1 ...(2) 

(यहाँ समीकरि (1) और (2) में y के गुिांक पहले ही से बराबर है इसतलए इन्हें 
बराबर करने की जरुरत नही ंहै।) 

अब समीकरि (1) में से (2) घटाने पर 

 
∴ x = 3 

अब x का मान 3 समीकरि (1) में रखने पर 

⇒ x - y = -2 

⇒ 3 - y = -2 

⇒ y = 3 + 2 

⇒ y = 5 

अतः  अभीष्ट तभन्न = 3

5
 

(ii) माना नूरी की आयु x वर्ष 

और सोनू की आयु y वर्ष 

स्थितत (I) 
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पाँच वर्ष पूवष, नूरी की आयु = x - 5 वर्ष सोनू की आयु = y - 5 वर्ष 

प्रश्नानुसार, 

⇒ x - 5 = 5(y - 5) 

⇒ x - 5 = 5y - 25 

⇒ x - 5y = 5 - 25 

⇒ x - 5y = -20 ...(1) 

स्थितत (II) 

दस वर्ष बाद, नूरी की आयु = x + 10 वर्ष सोनू की आयु = y + 10 वर्ष 

प्रश्नानुसार, 

x + 10 = 2(y + 10) 

⇒ x + 10 = 2y + 20 

⇒ x - 2y = 20 - 10 

⇒ x - 2y = 10 ...(2)  

चँूतक x के गुिांक स्वत: बराबर है इसतलए गुिांक बराबर नही ंकरें गे। 

अब समीकरि (1) में से (2) घटाने पर 
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⇒ -3y = -30 

⇒ y =
−30

−3
= 10 

y = 10 समीकरि (1) में रखने पर 

⇒ x - 5y = -20 

⇒ x - 5y = -20 

⇒ x - 50 = -20 

⇒ x = 50 - 20 

⇒ x = 30 

अत: नूरी की आयु 30 वर्ष है और सोनू की आयु 10 वर्ष है। 

(iii) माना संख्या के इकाई का अंक x है।  

और दहाई का अंक y है। 

तो वाितवक संख्या = 10y + x होगी, 

और पलटी हुई संख्या = 10x + y 

स्थितत (I) 
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x + y = 9 ...(1) 

स्थितत (II) 

9(संख्या) = 2(पलटी संख्या) 

⇒ 9(10y + x) = 2(10x + y) 

⇒ 90y + 9x = 20x + 2y 

⇒ 20x - 9x + 2y - 90y = 0 

⇒ 11x - 88y = 0 

⇒ x - 8y = 0 

⇒ x = 8y ...(2) 

समीकरि (1) में x = 8y रखने पर x + y = 9 

⇒ 8y + y = 9 

⇒ 9y = 9 

⇒ y = 1 

y = 1 समीकरि दो में रखने पर 

⇒ x = 8y = 8 × 1 = 8 

अत: अभीष्ट संख्या = 10y + x 

= 10 × 1 + 8 

= 18 
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(iv) माना 50 रुपये के नोटो ंकी संख्या = x है।  

और 100 रुपये के नोटो ंकी संख्या = y है।  

स्थित (I) 

कुल नोट की संख्या = 25 

अत: x + y = 25 ...(1) 

स्थित (II) 

50 के x नोट + 100 के y नोट = 2000 रुपये 

अत: 50x + 100y = 2000 

या x + 2y = 40 ...(2) (सरल करने पर) 

समीकरि (1) में से (2) घटाने पर 

 
∴ y = 15 

अब y = 15 समीकरि (1) में रखने पर 

x + y = 25 
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x + 15 = 25 

x = 25 - 10 

x = 10 

(v) माना तनयत तकराया = x रुपया 

और अततररक्त तदन का तकराया = y रुपया 

स्थितत (I) 

x + 7y = 27 ...(1) 

स्थितत (II) 

x + 5y = 21 ...(2) 

 
अतः  y =

6

2
= 3 

y = 3 समीकरि (1) में रखने पर  

⇒ x + 7y = 27 

⇒ x + 7(3) = 27 

⇒ x + 21 = 27 
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⇒ x = 6 

अत: तनयत तकराया = 6 रुपया और अततररक्त तकराया = 3रुपए/ तदन 

प्रश्नावली 3.5 (पृष्ठ संख्या 69-70) 

प्रश्न 1 तनम्न रैस्खक समीकरिो ंके युग्मो में से तकसका एक अतितीय हल है, तकसका कोई हल नही ं
हा या तकसके अपररतमत रूप से अनेक हल है। अतितीय हल की स्थथतत में, उसे ब्रज-गुिन तवति से 
ज्ञात कीतजए। 

(i) x - 3y = 0 

3x - 9y - 2 = 0 

(ii) 2x + y = 5 

3x + 2y = 8 

(iii) 2x + y = 5 

3x + 2y = 8 

(iv) x - 3y - 7 = 0 

3x - 3y - 15 = 0 

उत्तर- 

(i) तदए गए समीकरि-तनकाय की तुलना व्यापक रूप में व्यक्त समीकरि तनकाय 
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(ii) तदए गए समीकरि-तनकाय की तुलना व्यापक रूप में व्यक्त समीकरि तनकाय 
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(iii) तदए गए समीकरि-तनकाय की तुलना व्यापक रूप में व्यक्त समीकरि तनकाय 
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(iv) तदए गए समीकरि-तनकाय की तुलना व्यापक रूप में व्यक्त समीकरि तनकाय 
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प्रश्न 2 a और b के तकन मानो ंके तलए, रैस्खक समीकरिो ंके युग्म के अपररतमत रूप से अनेक हल 
होगें? 

(i) 2x + 3y = 7 

(a - b)x + ( a + b)y = 3a + b – 2 

(ii) k के तकस मान के तलए, तनम्न रैस्खक समीकरिो ंके युग्म का कोई हल नही ंहै? 

3x + y = 1 

(2k - 1)x + (k - 1)y = 2k + 1 

उत्तर- 

(i) तदए गए समीकरि-तनकाय की तुलना व्यापक रूप में व्यक्त समीकरि तनकाय 
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(ii) कोई भी हल न होने के तलए 
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प्रश्न 3 तनम्न रैस्खक समीकरिो ंके युग्म को प्रततथथापन एंव व्रज-गुिन तवतियो ंसे हल कीतजए। 

तकस तवति को आप अतिक उपयुक्त मानते हैं? 

8x + 5y = 9  

3x + 2y = 4 

उत्तर- प्रततथथापन तवति से तदए गए तनकाय का हल ज्ञात करने क तलए 

= 8x + 5y = 9 ...(1) 

3x + 2y = 4 ...(2) 
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a1 = 2, b1 = 3, c1 = 7 

a2 = (a - b), b2 = (a + b), c2 = (3a + b - 2) 

अपररतमत रूप से अनेक हल के तलए, 

 
⇒ 2(a + b) = 3(a - b) 

⇒ 2a + 2b = 3a - 3b 

⇒ 2a - 3b + 2b + 3b = 0 

⇒ -a + 5b = 0 

⇒ a - 5b = 0 ...(1) 

अंततम दो समीकरिो ंसे, हमें प्राप्त होता है 
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प्रश्न 4 तनम्न समस्या में रैस्खक समीकरिो ंके युग्म बनाइए और उनके हल (यतद उनका अस्ित्व हो) 
तकसी बीजगतितीय तवति से ज्ञात कीतजए। 

(i) एक छात्रावास के मातसक व्यय का एक भाग तनयत है तथा रे्र् इस पर तनभषर करता है तक 
छात्र ने तकतने तदन भोजन तलया है। जब एक तवद्धाथी A को, जो 20 तदन भोजन करता है, 
1000 रुपये छात्रावास के व्यय के तलए अदा करने पड़ते है, जबतक एक तविाथी B को, जो 
26 तदन भोजन करता है छात्रावास के व्यय के तलए 1180 रुपये अदा करने पड़ते है। तनयत 
व्यय और प्रतततदन के भोजन का मूल्य ज्ञात कीतजए। 

(ii) एक तभन्न 𝟏

𝟑
 हो जाती है, जब उसके अंर् से 1 घटाया जाता है और वह 𝟏

𝟒
 हो जाती है जब हर 

में 8 जोड़ तदया जाता है। वह तभन्न ज्ञात कीतजए। 
(iii) यर् ने एक टेस्ट में 40 अंक अतजषत तकए, जब उसे प्रते्यक सही उर्त्र पर 3 अंक तमले तथा 

अरु्द्ध उर्त्र पर 1 अंक की कटौती की गई। यतद उसे सही उर्त्र पर 4 अंक तमलते तथा 
अरु्द्ध उर्त्र पर 2 अंक कटते, तो यर् 40 अंक अतजषत करता। टेस्ट में तकतने प्रश्न थे? 

(iv) एक राजमागष पर दो थथान A और B, 100 तकलोमीटर की दुरी पर है। एक कार A से तथा 
दूसरी कार b से एक ही समय चलना प्रारम्भ करती है। यतद ए कारे तभन्न तभन्न चालो ंसे एक 
ही तदर्ा में चलती है, तो वे 5 घंटे पश्चात् तमलती हैं। दोनो ंकारो ंकी चाल ज्ञात कीतजए। 

(v) एक आयात का के्षत्रफल 9 वगष इकाई कम हो जाता है, यतद उसकी लंबाई 5 इकाई कम कर 
दी जाती है और चौड़ाई 3 इकाई बढ़ा दी जाती है। यतद हम लंबाई को 3 इकाई और चौड़ाई 
को 2 इकाई बढ़ा दे, तो के्षत्रफल 67 वगष इकाई बढ़ जाता है। आयत की तवमाएँ ज्ञात 
कीतजए। 
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उत्तर- 

(i) माना तनयत व्यय = x रुपये 

और प्रतततदन भोजन खचष = y रुपये 

तवद्याथी A के तलए भोजन लेने की अवति = 20 तदन 

∴ 20 तदन का भोजन खचष = 20y रुपये 

∴ र्तष के अनुसार x + 20y = 1000 

तवद्याथी B के तलए 

भोजन लेने की अविी = 26 तदन 

⇒ 26 तदन = 26 तदन के भोजन का खचष = 26y रुपये 

र्तष के अनुसार x + 26y = 1180 रुपये ...(2) 

इस प्रकार हमें तनम्नांतकत समीकरि तनकाय प्राप्त हुआ है 

x + 20y = 1000, x + 26y = 1180 

∴ a1 = 1, b1 = 20, c1 = -1000 

a2 = 1, b2 = 26, c2 = -1180 

⇒ वज्र-गुिन द्वारा 
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(ii) माना तभन्न का अंर् = x और तभन्न का हर = y 

∴ तभन्न = xy = xy 

स्िति- (I) 
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(iii) माना सही उर्त्र के अंक = x 

गलत उर्त्र के अंक = y 

स्थितत- (I) 
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सभी सही उर्त्रो ंके अंक = 3 × x = 3x 

सभी गलत उर्त्रो ंके अंक = 1 × y =y 

∴ र्तष के अनुसार, 3x - y = 40 ...(1) 

स्थितत- (II) 

सभी सही उर्त्रो ंके अंक = 4 × x = 4x 

सभी गलत उर्त्रो ंके अंक = 2 × y = 2y 

∴ र्तष के अनुसार, 4x - 2y = 50 

⇒ 2x - y = 25 ...(2) 

समीकरि (1) और (2) से 

a1 = 3, b1 = -1, c1 = -40 

a2 = 2, b2 = -1, c2 = -25 
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(iv) माना एक कार की गतत x तकमी/ घण्टा और दूसरी कार की गतत। तकमी/ घण्टा है। 

स्थितत- (I) 

 

कार- I द्वारा तय की गई दूरी = गतत × समय = 5 × x तकमी/घण्टा 

AC = 5x 

कार- II द्वारा तय की गई दूरी = BC = 5y 

AB = AC - BC 

100 = 5x - 5y 

⇒ 5x - 5y - 100 = 0 

⇒ x - y - 20 = 0 

स्थितत- (II) 
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1 घणे्ट में, कार-I द्वारा तय की गई दूरी = AD 

AD = 1 × x = x 

1 घणे्ट में, कार-II द्वारा तय की गई दूरी = BD 

BD = 1 × y = y 

अब AB = AD + DB 

⇒ 100 = x + y  

⇒ x + y = 100 वज्र-गुिन द्वारा, हमें प्राप्त होता है 

x - y - 20 = 0 

x + y - 100 = 0 

a1 = 1, b1 = -1, c1 = -20 

a2 = 1, b2 = 1, c2 = -100 
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(v) आयत की लम्बाई = x इकाई और आयत की चौड़ाई = y इकाई 

∴ आयत का के्षत्रफल = x × y = xy 

शतत- I (लम्बाई -5) × (चौड़ाई + 3) = के्षत्रफल -9 

⇒ (x - 5) (y + 3) = xy -9 

⇒ xy + 3x - 5y - 15 

⇒ xy - 9 xy + 3x - 5y - 15 - xy + 9 = 0 

⇒ 3x - 5y - 6 = 0 ...(1) 

शतत- II (लम्बाई + 3) × (चौड़ाई + 2) = के्षत्रफल + 67 

⇒ (x + 3) (+2) = y + 67 

⇒ xy + 2x + 3y + 6 = xy + 67 

⇒ xy + 2x + 3y + 6 - xy - 67 = 0 
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⇒ 2x + 3y - 61 = 0 ...(2) 

अब, (1) और (2) में वज्रगुिन तवति का प्रयोग करने पर, 

a1 = 3, b1 = -5, c1 = -6 

a2 = 2, b2 = 3, c2 = 61 

 

 

प्रश्नावली 3.6 (पृष्ठ संख्या 74-75) 

प्रश्न 1 तनम्न समीकरि के युग्मो ंको रैस्खक समीकरिो ंके युग्म में बदल करके हल कीतजए- 

(i) 
1

2x +
1

3y = 2 
1

3x +
1

2y =
13

6
 

(ii) 
2

√x +
3

√y = 2 

Website - www.fukeyeducation.com, Email :- fukeyeducation@gmail.com



 

(94) 
 

दो चर वाले रैखिक समीकरण युग्म 03 

4

√x −
9

√y = −1 

(iii) 
4

x + 3y = 14 
3

x − 4y = 23 

(iv) 
5

x−1
+

1

y−2
= 2 

6

x − 1
−

3

y − 2
= 1 

(v) 
7x−2y

xy = 5 
8x + 7y

xy = 15 

(vi) 6x + 3y = 6xy 

2x + 4y = 6xy 

(vii) 
10

x+y +
2

x−y = 4 

15

x + y −
5

x − y = −2 

(viii) 
1

2(3x+y)
+

1

2(3x−y)
=

3

4
 

1

2(3x + y)
−

1

2(3x − y)
=

−1

8
 

उत्तर- 

(i)  
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(ii)  

Website - www.fukeyeducation.com, Email :- fukeyeducation@gmail.com



 

(97) 
 

दो चर वाले रैखिक समीकरण युग्म 03 

 

 

 
 

Website - www.fukeyeducation.com, Email :- fukeyeducation@gmail.com



 

(98) 
 

दो चर वाले रैखिक समीकरण युग्म 03 

 

 

 

 

Website - www.fukeyeducation.com, Email :- fukeyeducation@gmail.com



 

(99) 
 

दो चर वाले रैखिक समीकरण युग्म 03 

 
(iii)  
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(iv)  
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(v)  
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(vi)  
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(vii)  
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इस प्रकार अभीष्ठ हल है x = 1, y = 1 

प्रश्न 2 तनम्न समस्याओ ंको रैस्खक समीकरि युग्म के रूप में व्यक्त कीतजए और तफर उनके हल 
ज्ञात कीतजए- 

(i) ररतु िारा के अनुकूल 2 घंटे में 20 तकलोमीटर तैर सकती है और िारा के प्रततकूल 2 घंटे में 
4 तकलोमीटर तैर सकती है। उसकी स्थथर जल में तैरने की चाल तथा िारा की चाल ज्ञात 
कीतजए- 

(ii) 2 मतहलाएँ एंव 5 पुरुर् एक कसीदे के काम को साथ-साथ 4 तदन में पूरा कर सकते है। 
जबतक 3 मतहलाएँ एंव 6 पुरुर् इसको 3 तदन में पूरा कर सकते है ज्ञात कीतजए तक इसी 
कायष को करने में एक मतहला तकतना समय लेगी। पुनः  इसी कायष को करने में एक पुरुर् 
तकतना समय लेगा। 

(iii) रूही 300 तकलोमीटर दुरी पर स्थथत अपने घर जाने के तलए कुछ दुरी रेलगाड़ी द्वारा तथा 
कुछ दुरी बस द्वारा तय करती है। यतद वह 60 तकलोमीटर रेलगाड़ी द्वारा तथा रे्र् बस द्वारा 
यात्रा करती है तो उसे 4 घंटे लगते हैं। यतद वह 100 तकलोमीटर रेलगाड़ी से तथा रे्र् बस से 
यात्रा करे, तो उसे 10 तमनट अतिक लगते हैं। रेलगाड़ी एंव बस की िमर्ः  चाल ज्ञात 
कीतजए। 

उत्तर- 

(i) माना ररतु की स्थथर जल में तैरने की गतत = x तकमी/घण्टा 

और िारा की चाल = y तकमी/घण्टा 

िारा की तदर्ा में चाल = (x + y) तकमी/घण्टा 

िारा के प्रततकूल चाल = (x - y) तकमी/घण्टा 
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(ii) माना कायष को पूरा करने के तलए, अकेली मतहला द्वारा तलया गया समय = x तदन और 
अकेले पुरुर् द्वारा तलया गया समय = y तदन 

1 मतहला का 1 तदन का कायष = 1 

1 पुरुर् का 1 तदन का कायष = 1 

चंूतक [2 मतहलाओ ं+ 5 पुरुर्ो]ं द्वारा कायष को 4 तदन में पूरा तकया जाता है 
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(iii) माना, रेलगाड़ी की चाल = x तकमी/घण्टा 

बस की चाल = y तकमी/घण्टा 

 

स्थितत-(I) 

कुल यात्रा की दूरी = 300 तकमी 

∵ रेलगाड़ी से तय की गई दूरी = 60 तकमी 
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बस से तय की गई दूरी = (300 - 60) तकमी. = 240 तकमी. 

चंूतक कुल समय = 4 घंटे 
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प्रश्नावली 3.7 (पृष्ठ संख्या 75-76) 

प्रश्न 1 दो तमत्रो ंअनी और बीजू की आयु में 3 वर्ष का अन्तर है। अति के तपता िरम की आयु अति 
की आयु की दुगुनी और बीजू की आयु अपनी बहन कैथी की आयु की दुगुनी है। कैथी और िरम 
की आयु का अन्तर 30 वर्ष है। अति और बीजू की आयु ज्ञात कीतजए। 

उत्तर- माना, 

अनी की आयु = x वर्ष और 

बीजू की आयु = y वर्ष 

स्थितत- (I) y > x 

प्रथम र्तष के अनुसार, 

y - x = 3 ...(1) 

∵ [अनी के तपता की आयु] -2 [अनी की आयु] 

= 2x वर्ष तथा [बीजू की बहन की आयु] 
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समीकरि (1) से 

⇒ y - 21 = 3 

⇒ y = 3 + 21 = 24 

इस प्रकार, 

अनी की आयु = 21 वर्ष बीजू की आयु = 24 वर्ष 

प्रश्न 2 एक तमत्र दूसरे से कहता है तक 'यतद मुझे एक सौ दे दो, तो मैं आपसे दो गुना िनी बन 
जाऊँगा।' दूसरा उर्त्र देता है 'यतद आप मुझे दस दे दें, तो मैं आपसे छः  गुना िनी बन जाऊँगा।' 
बताइए की उनकी िमर्ः  कल्या संपतर्त्या हैं? 

उत्तर- माना 1st तमत्र की सम्पतर्त् = x रुपये  

और 2nd तमत्र की सम्पतर्त् = y रुपये 

र्तष के अनुसार, x + 100 = 27-100) 

= x + 100 - 2y + 200 = 0 
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= x - 2y + 300 = 0 

6(x - 10) = y + 10 ...(1) 

= 6x - 60 - y - 10 = 0 

6x -y - 70 = 0 ...(2) 

समीकरि (1) से, x = -300 + 2y 

समीकरि (2) से 6x - y -70 = 0 

6[-300 + 2y] - y - 70 = 0 

= -1800 + 12y - y - 70 = 0 

-1870 + 11y = 0 

⇒ y =
1870

11
= 170 

अब, x = -300 + 2y 

= -300 + 2(170) 

= -300 + 340 = 40 

इस प्रकार, 

1st तमत्र की संपतर्त् = 40 रुपये और 2nd तमत्र की संपतर्त् = 170 रुपये 

प्रश्न 3 एक रेलगाड़ी कुछ दूरी समान चाल से तय करती है। यतद रेलगाड़ी 10 
तकलोमीटर/घण्टा अतिक तेज चलती होती, तो उसे तनयत समय से 2 घंटे कम लगते और यतद 
रेलगाड़ी 10 तकलोमीटर/घण्टा िीमी चलती होती, तो उसे तनयत समय से 3 घंटे अतिक लगते। 
रेलगाड़ी द्वारा तय की गई दुरी ज्ञात कीतजए। 
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उत्तर- स्थितत- (I) 

(x + 10) × (y - 2) = xy 

xy - 2x + 10y - 20 = xy 

2x - 10y + 20 = 0 ...(1) 

स्थितत- (II) 
(x -10) x (y + 3) = xy 

= xy + 3x - 10y - 30 = xy 

3x - 10y - 30 = 0 ...(2) 

वज्र-गुिन तवति से समीकरि (1) और (2) को हल करने के तलए 

a1 = 2, b1 = -10, c1 = 20 

a2 = 3, b2 = -10, c2 = 30 
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प्रश्न 4 एक कक्षा के तविातथषयो ंको पंस्क्तयो ंमें खड़ा होना है। यतद पंस्क्त में 3 तविाथी अतिक होते, 
तो 1 पंस्क्त कम होती। यतद पंस्क्त में 3 तविाथी कम होते, तो 2 पंस्क्तयाँ अतिक बनती।ं कक्षा में 
तविातथषयो ंकी संख्या ज्ञात कीतजए। 

उत्तर- माना, 

तवद्यातथषयो ंकी संख्या = x और पंस्क्तयो ंकी संख्या = y 

∴ प्रते्यक पंस्क्त में तवद्यातथषयो ंकी संख्या 

 

 

Website - www.fukeyeducation.com, Email :- fukeyeducation@gmail.com



 

(118) 
 

दो चर वाले रैखिक समीकरण युग्म 03 

 

∴ समीकरि (1) और (2) को इस प्रकार व्यक्त करते है 

p - 3y + 3 = 0 ...(3) 

2p - 3y - 6 = 0 ...(4) 

समीकरि (4) में से (3) को घटाने पर 
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प्रश्न 5 एक △ABC में ∠C = 3, ∠B = 2, (∠A + ∠B) है। तत्रभुज के तीनो ंकोि ज्ञात कीतजए।  

उत्तर-  

 
प्रश्न 6 समीकरिो ं5x - y = 5 और 3x - y = 3 के ग्राफ खीतंचए। इन रेखाओ ंऔर y-अक्ष से बने 
तत्रभुज के र्ीर्ों के तनदेर्ांक ज्ञात कीतजए। इस प्रकार बने तत्रभुज के के्षत्रफल का पररकलन कीतजए। 

उत्तर- समीकरि 5x – y = 5 का ग्राफ खीचंने के तलए x और y के मूल्यो ंकी तातलका 
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x 1 2 0 
y 0 5 -5 

(x, y) (1, 0) (2,5) (0, 5) 

समीकरि 3x - y = 3 का ग्राफ खीचंने के तलए x और y के मूल्यो ंकी तातलका 

x 2 3 0 
y 3 6 -3 

(x, y) (2, 3) (3,6) (0, -3) 

तबन्दुओ ं(2, 5), (1, 0) और (0, -5) को आलेस्खत करके तमलाने पर 5x - y = 5 की ग्राफ रेखा, 
l1 प्राप्त होती है। 
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तबन्दुओ ं(2, 3), (3, 6) और (0, -3) को आलेस्खत करके तमलाने पर 3x - y = 3 की ग्राफ 
रेखा, l2 प्राप्त होती है। 

आकृतत से स्पष्ट है की इस प्रकार बनी तत्रभुज के र्ीर्ष (1, 0), (0, -5) और (0, -3) है। 

प्रश्न 7 तनम्न रैस्खक समीकरि के युग्म को हल कीतजए- 

(i) px + qy = p - q 

qx – pq = p + q 

(ii) ax + by = c 

bx + ay = 1 + c 

(iii) 
x
a −

y
b = 0 

ax + by = a2 + b2 

(iv) (a - b)x + (a + b)y = a2 - 2ab - b2 

(a + b) (x + y) = a2 + b2 

(v) 152x - 378y = -74 

-378x + 152y = -604 

उत्तर- 

(i) तदए गए रैखीक समीकरि है 

px + qy = p - q ...(1) 

qx + py = p + q ...(2) 

समीकरि (1) को p से और (2) को q से गुिा कर जोड़ने पर 
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(ii) तदए गए रैखीक समीकरि है 

ax + by = c ...(1) 

bx + ay = 1 + c ...(2) 

व्रजगुिन की सहयता से हम पाते है 

A1 = a, B1 = b, C1 = -c 

A2 = b, B2 = a, C2 = -(1 + c) 
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(iii) तदए गए रैखीक समीकरि है 
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(iv) तदए गए रैखीक समीकरि है 

(a - b)x + (a + b)y = a2 - 2ab - b2 ...(1) 

(a + b) (x + y) = a2 + b2 ...(2) 

समीकरि (2) से 

(a - b)x + (a + b)y = a2 + b2 ...(3) 

समीकरि (2) में से (3) घटाने पर 
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(v) तदए गए रैखीक समीकरि है 

152x - 378y = -74 ...(1) 

-378x + 152y = -604 ...(2) 
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समीकरि (1) और (2) को जोड़ने पर 

-226x - 226y = -604 

⇒ x + y = 3 ...(3) 

[पुरे समीकरि को (-226) से भाग करने पर] 

समीकरि (2) में से (1) घटाने पर 
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इस प्रकार x = 2, y = 1 

प्रश्न 8 ABCD एक चतुभुषज है इस चिीय चतुभुषज के कोि ज्ञात कीतजए- 

 
उत्तर- हम जानते हैं तक एक चिीय चतुभुषज के सिुख कोि संपूरक होते हैं 

∠A + ∠C = 180° और ∠B + ∠D = 180° 

⇒ [4y + 20] + [-4x] = 180° 

⇒ 4y - 4x + 20° - 180° = 0 

⇒ 4y - 4x - 160° = 0 
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⇒ y - x - 40° = 0 ...(1) 

[पूरे समीकरि को 4 से भाग देने पर] 

और [3y - 5] + [-7x + 5] = 180° 

= 3y - 5 + 5 - 7x - 180° = 0 

= 3y - 7x - 180° = 0 ...(2) 

समीकरि (1) को 7 से गुिा कर समीकरि (2) में से घटाने पर, 
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